

EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Is'a.

Noticias Estrangeras.

CORRESPONDENCIAS PARTICULARES
(del «Diario de Barcelona.»)

París 15 de mayo.

El gobierno no ha perdido tiempo en promulgar la ley votada el juéves, suprimiendo las elecciones parciales: con esta ley se encabeza el «Journal officiel.» Pero no crea V. que los radicales están contentos de un resultado que no deja duda alguna sobre el hecho de la disolucion para una fecha subordinada á la necesidad de votar todas las leyes indispensables. M. Gambetta y sus amigos necesitaban dos cosas que no han obtenido, el señalamiento de una fecha determinada para la disolucion y un compromiso del gobierno de no oponerse á esta combinacion.

No habiendo obtenido esto, los periódicos radicales toman de ahí ocasion para tronar contra los grupos de la derecha y el ministerio. Y en especial el periódico de M. Gambetta declara «que la suspension de las elecciones parciales ha tomado las apariencias de una medida de hostilidad contra el cuerpo electoral y un acto de desconfianza contra el país.»

Pues bien; todo ese enojo lo consideran como una comedia los que no están al corriente de lo que pasó el juéves en los pasillos de la Asamblea. Todos los grupos de la izquierda votaron el proyecto de la comision, despues de desechada la enmienda Wollowski, escepto MM. Gambetta, Brisson, Challemel-Lacour, Cremieux, Julio Grevy, Laboulaye y algunos individuos de la Union republicana. Pero la gran mayoría votó en favor de dicho proyecto.

Pero como este voto, en los partidarios decididos del sufragio universal, significa en cierto modo una contradiccion de sus doctrinas, puesto que durante un tiempo indeterminado faltarán diputados de catorce departamentos, era preciso que algunos puritanos hiciesen honor al principio. De este modo se explica la actitud de M. Gambetta y sus amigos.

De todos modos esta protesta es desacertada, pues revela una escision, que no deja de tener importancia, en el seno de la mayoría del 25 de febrero. En efecto; examinando la lista de los diputados de la izquierda y del centro izquierdo que votaron en favor del proyecto de la comision, nótese que la mayoría de estos dos grupos, y especialmente el centro izquierdo que, escepto dos ó tres individuos, se mostró compacto, no vaciló en separarse de los republicanos intransigentes, que por su parte se aliaban con los de la extrema derecha y con los bonapartistas.

De lo cual se desprende que en otra circunstancia como por ejemplo al tratarse de escoger entre las elecciones por distritos ó por grandes circunscripciones, puede dicha division reproducirse. Y debo añadir que, desde su regreso á Versalles, los diputados del centro izquierdo parecen muy cuidadosos de mostrar la independenciam con que tratan á los radicales, y estos no dejan de notarlo.

El objeto presente de los radicales consiste en obligar al ministerio á ser explícito con respecto a la época de las elecciones generales. Y á propósito de la designacion de las tareas en que ha de ocuparse la Cámara, se volverá á este tema con la esperanza de que M. Buffet consentirá en declarar

públicamente, lo que no ha hecho hasta el presente sino en una seccion, segun se asegura, y en una conversacion particular, que las elecciones generales se verificarán en otoño, y lo mas tarde en el mes de noviembre.

Parece que este es un gran punto para los radicales que entienden sacar un gran partido de esto para comenzar sin demora su campaña de propaganda electoral. Ello es que con las elecciones de senadores que están en perspectiva, y luego con las elecciones generales, puede contarse que la agitacion electoral va á ser permanente en todo el territorio hasta últimos de 1875.

Hubo ayer en Versalles diferentes reuniones. Se reunió el centro derecho; pero apenas asistieron diez individuos, y por lo tanto no pudo tomarse resolucion alguna. La derecha se ocupó de la cuestion de la enseñanza superior, y acordó procurar que se ponga en breve á la órden del dia el proyecto de ley sobre este importante asunto.

La extrema derecha se ocupó principalmente de las leyes fundamentales que quiere someter á una comision especial, y no á la comision de los Treinta. Luego despues trató de las elecciones por distrito y por grandes circunscripciones consignando que, segun noticias recibidas de los departamentos, reina en ellos gran discordancia sobre este punto; y se levantó la sesion sin tomar acuerdo.

La comision relativa á la revision de las leyes de represion de la prensa y de los delitos políticos, declaró que está dispuesta á estudiar el proyecto de ley que el ministro de Justicia redacta en estos momentos. Encargó á su presidente que pregunte al ministro de Justicia qué se propone hacer, y si intenta comunicarle su proyecto de ley ó someterlo á una nueva comision especial.

En los círculos políticos de Munich se supone que tiene un objeto político la ida á dicha ciudad del embajador alemán en París. Va á procederse en breve á nuevas elecciones en Baviera, y probablemente serán hostiles á M. de Bismark, produciendo tal vez la caida del ministerio. El príncipe de Hohenlohe, que ya ha sido presidente del Consejo de ministros, desempeñará un importante papel en la nueva situacion política que probablemente surgirá de las elecciones bávaras.—D.

Noticias nacionales.

CARTAS DEL NORTE.

Mendigorría 12 de mayo de 1875.

Mis queridos amigos: He pasado cuatro dias en Puente la Reina, y al reanudar hoy mis cartas comenzaré refiriendo los terribles efectos producidos por los cañones ascetados contra los pueblos mas próximos á nuestra línea, y de los cuales tengo recientes y fidedignas noticias. Artazu es sin duda alguna la poblacion que mayores daños ha sufrido. Lo mismo los oficiales de la batería primeramente establecida contra dicho pueblo que la que manda el capitán Blanco, hoy de servicio en aquel punto han precisado de tal modo la distancia que ni uno solo de los proyectiles enviados á Artazu dejó de causar daño en los edificios y no pocas bajas en las fuerzas enemigas. El batallon 8.º navarro, de guarnicion en este pueblo hasta hace cinco dias, ha tenido cinco muertos, entre ellos un capitán, y 52 heridos, en

su mayor parte graves. Y eso que al sentir el primer proyectil, los carlistas, así vecinos como soldados, abandonan diariamente el pueblo, subiéndose á una ermita situada en una altura estribacion del monte Guirguillano. En esta obra de destruccion siempre dolorosa, por mas que sea una necesidad de la guerra, hay sin embargo una circunstancia por todo extremo sensible, y es la de que muchas, tal vez la mayor parte de las casas arruinadas, son propiedad de personas profundamente liberales.

Con una de ellas presenciaba yo ayer tarde desde una altura el efecto de nuestras granadas, y todavía no he podido explicarme la estóica resignacion con que me señalaba la pérdida, no ya de intereses respetables, sino la destruccion de cosas de inestimable valor por las afecciones á ellas unidas y por los recuerdos preciosos de una vida consagrada á embellecer la propia vivienda.

—¿Vé Vd., señor Araus, aquella casa de buen aspecto á la que no queda un metro de tejado sano, y que tiene mas agujeros de granada que balcones y ventanas? me decia entristecido. Hace veinte años que estoy trabajando en ella, consumiendo grandes recursos para acomodarla á mi gusto. Las bodegas, el jardín, los cuadros, muebles, la estufa, todo desapareció á impulsos del furor carlista. Era eso sin duda poco, y ahora veo derrumbarse la alcoba donde murió mi madre y el gabinete donde ilustró su claro entendimiento de doctor mi difunto hermano. En aquella otra casa, de la que no restan sino informes paredes, nació yo y la habitaba una pobre viuda pariente mia á quien las facciones han privado de su único hijo.

En la calle estrecha que ve usted alzarse á la izquierda de la iglesia, distinguirá usted dos casitas contiguas cuyas blancas paredes denuncian recientes reformas. Tambien son mias aquellas casas, en las que segun me han dicho no ha quedado un piso sano. Todo lo daría por bien perdido, como sacrificio hecho á la patria y á la libertad, si pudiera vivir hasta ver desarraigados en esta comarca, donde tan buenos gérmenes de libertad existen, el fanatismo y las bastardas influencias que lo esplotan. Una represion severa primero, y una política liberal, pero constante, decisiva y aplicada directamente por los Gobiernos y sus agentes, no por parciales é interesados intermediarios, darian al traste con los elementos perdidos en esta provincia, ganando muy pronto para el progreso al pueblo navarro, cuyas inapreciables condiciones de carácter han sido viciosamente encauzadas por sus esplotadores.

Dolíame en el alma ver caer una y otra granada en el pueblo, causando tal vez la ruina de otros acomodados vecinos y liberales de sano criterio, y sin embargo, preciso es confesar que nada hay tan eficaz para imponer á los carlistas como el sistema de una guerra destructora.

La benignidad, las palabras de concordia y la persuasion son por el enemigo apreciadas como manifestaciones de debilidad, que los mas interesados en la continuacion de la guerra esplotan admirablemente para fortalecer el ánimo de los pusilánimes ó abatidos con mil invenciones respecto á próximos trascendentales sucesos en el resto de la Península. Por el contrario, el espectáculo diario de las desgracias causadas por nuestros proyectiles decide á los arrepentidos á arriesgar todo género de peligros para regresar al seno de sus hogares, acogiéndose

al indulto indefinidamente concedido á cuantos se presenten en nuestro campo, cualesquiera que sean las circunstancias que acompañaron el primer acto de rebelion. No atribuyo á otra causa la presentacion de un cabo y un soldado del segundo navarro que llegaron anteanoche á Puente la Reina, despues de haber intentado pasar el Arga, con peligro de ser arrastrados por sus profundas aunque mansas aguas. Daba compasion verlos empapados en agua y conmovidos por verse libres de los riesgos corridos para llegar respectivamente de Artazu y Mañeru.

Hace pocos dias, dos liberales muy conocidos en este país, algo funcionario que ha sido el uno en la provincia durante casi todo el período revolucionario, fueron á conferenciar con el párroco de Sarria, hombre influyente y de prestigio, y ciertamente respetable por sus virtudes y excelentes condiciones de carácter. Sarria es un caserío separado de Artazu poco mas que por la anchura del Arga, fácilmente vadeable en aquel paraje, y se proponian los aludidos liberales, á lo que entiendo, aprovechar las buenas disposiciones del párroco en favor de la paz para atraer al buen camino los batallones próximos. Alguno de los vecinos del pueblo debió apercibirse de lo que se trataba, y pasó inmediatamente á Artazu á dar cuenta de ello á los carlistas. Pocos instantes despues una turba de voluntarios salieron de propia voluntad del pueblo, y vadeando el rio entraban en Sarria con propósitos manifiestamente sanguinarios. Por fortuna los liberales acababan de marcharse á Obanos, y los fanáticos carlistas se contentaron con dirigir frases ofensivas al respetable sacerdote.

Por desgracia no todos los miembros de esta clase sienten en Navarra iguales estímulos, ni están dispuestos á usar de su influencia en beneficio de la paz. Los hay tan obcecados en la rebelion que no transigen con nada que se aparte del programa carlista: y los hay quiénes resignados á vivir en los pueblos, vueltos á la obediencia del Gobierno, no harian el mas mínimo sacrificio en pró del ejército nacional. En comprobacion de esto último citaré un ejemplo:

Tratábase de habilitar en Puente la Reina un local á propósito para almacenar las municiones, y como quiera que el cuerpo de ingenieros no hallara edificio conveniente, pensó en utilizar una de las iglesias de la villa, á semejanza de lo que se ha hecho en otros pueblos. Consultado uno de los sacerdotes mas influyentes de Puente, persona que reúne además una regular fortuna y que habita en una magnífica casa de su propiedad, se opuso terminantemente, alegando la profanacion que iba á cometerse y hasta el riesgo que corria el santo lugar. El cuerpo de ingenieros desistió por el pronto de su propósito, y apremiado por las necesidades del momento se dió á buscar un local privado que llenara el objeto apetecido. Quiso su buena fortuna que diera muy pronto con unas magníficas bodegas situadas en la casa del propio cura consultado, quien al saber la nueva determinacion de los ingenieros mostró una enérgica resistencia, que al fin fué vencida, consiguiendo de él la habitacion de la iglesia solicitada para depósito de municiones.

Antes de abandonar por ahora á Puente la Reina he querido cerciorarme del estado en que se hallan los heridos que tuvimos en el reconocimiento del día 8 del actual. Con gran placer los he visto á todos en perfecto estado de curacion. Un cabo del regimiento de Zamora, que al principio pareció mas grave, se encuentra fuera de peligro, y de los restantes, tres habian salido hoy mismo para el hospital de Tafalla. El de Puente, establecido en un antiguo edificio de la orden de San Juan, tiene con-

diciones excelentes, y sus recursos, obtenidos á espensas del pueblo, se han aumentado estos dias con 30 magníficas camas enviadas por la Asociacion de señoras de Madrid. Temo, sin embargo, que la aglomeracion de enfermos y heridos ocasione el desarrollo de fiebres tifoideas, de las que ya se han presentado algunos casos, con los cuales luchan valientemente y hasta ahora con gran fortuna los celosos médicos del cuerpo de sanidad militar.

La extension de esta carta y la falta de tiempo me obligan á aplazar para la próxima las impresiones recibidas en esta renombrada villa.

Vuestro afectísimo amigo y compañero,—M. Arous.

(«Imparcial.»)

Tafalla 15 de mayo.

En las noticias que remití el día 12 del mes pasado desde Eneriz, me ocupaba de un particular, don Santos Aldaz, que nos recibió á otros y á mí con fina galantería en su casa, enseñándonos la bodega y conversando amistosamente sobre la guerra actual. Decia yo que ese señor Aldaz me habia dicho cosas que no me era permitido publicar, y hete aquí que los carlistas la toman con este señor creyendo que me habia confiado secretos que prueban su infidencia ó mostrado simpatías al liberalismo. Sepan el señor Aldaz y los suyos, que, sin ofenderle en lo mas mínimo, aunque él me lo dijese, no creeria que era liberal, como no creo á los 99 por 100 de los que diariamente me lo dicen y son navarros.

En son de queja llegó esto á mis oídos, y para que no se malquiste con nadie el alcalde de Eneriz publico esta aclaracion.

—La brigada Goñi ha permanecido en Villaba y Huarte desde el día 9 hasta la mañana del 11, en que salió por la carretera de Aoiz, llegando á las cinco de la tarde á Lumbier.

—Los carlistas de Aoiz, temiendo que nuestras fuerzas cayesen sobre ellos, huyeron precipitadamente sin bagages ni impedimenta.

—La contribucion atrasada y cuantas raciones habia en Lumbier han sido recogidas por la brigada Goñi que no pudo apoderarse de la persona del alcalde por haber abandonado el pueblo seguido de varios regidores.

—De Lumbier fueron las tropas á Monreal regresando á Noain el día 13 á la una de la tarde y dirigiendo parte de las tropas á los Cizures y parte á Subiza.

Se ha presentado en Pamplona un oficial carlista, quien dice es grande la vigilancia que hay en su campo, donde cunde el descontento de los grandes y crece la ambicion de los pequeños.

Pretension ridícula seria creer que una vez los carlistas organizados, no tuvieran sus luchas intestinas que los devorasen.

—En Tafalla escasez de noticias, y solo de conversaciones se puede sacar algo; pero huyo de las palabras que siempre me parecen interesadas.

—Ha llegado el intendente general de este ejército señor don Ramon Irazo, que ha estado detenido en Vitoria unos cuarenta dias, por hallarse incomunicada esa poblacion.

—El intendente señor Vivero, que hacia sus veces, marcha al primer cuerpo de ejército á ocupar su puesto.

—Se sabe positivamente que las granadas lanzadas sobre Cirauqui, en la tarde del domingo pasado causaron grandes daños y unas veinte bajas.

Los prisioneros que los carlistas tenian en Estella, han sido conducidos á Artazu, en las Amezcuas en donde les hacen sufrir penas sin cuento. Los suyos preparados para el canje en Logroño insultaban á los liberales, que los castigaban riéndose de ellos,

y permitiendo que sus deudos y amigos vinieran á visitarlos.

(«Correspondencia de España.»)

Del «Imparcial» del 17:

Se hablaba el juéves en Bilbao de un nuevo fusilamiento efectuado en Durango por actos de concusion y sospechas de infidencia, añadiéndose que la víctima era un jóven bilbaino que marchó como voluntario á la guerra de Africa y sirvió despues en Cuba como oficial subalterno.

El viénes llegó á San Sebastian, procedente de Guetaria, una lancha llena de mujeres y niños que abandonaban aquella villa ante los horrores del bombardeo. La primera noticia del bombardeo que se tuvo en San Sebastian el juéves fué por dos hombres que, de Guetaria, llegaron en una lancha, los cuales corrieron grande riesgo; pues un proyectil enemigo echó á pique la primera lancha en que bajaron, teniendo que buscar á nado la en que arribaron á San Sebastian.

Acerca de estas operaciones dice el «Diario» de aquella ciudad del viénes:

«Los buques de guerra que concurrieron ayer durante el día á las inmediaciones de Guetaria, Zarauz y Zumaya, fueron las goletas «Consuelo» y «Africa», los vapores «Gaditano» y «Nieves» y la cañonera «Segura.»

Anoche marcharon á Guetaria el remolcador «Guipuzcoano» y el vapor «Nieves», conduciendo á aquella plaza material de artillería y personal de dicha arma y de ingenieros.

Los carlistas hicieron mucho fuego á las embarcaciones á su entrada en el puerto, hiriendo á un camillero y resultando contuso el patron de la falúa.

Desde los primeros momentos del bombardeo, la guarnicion y el vecindario se prepararon á una enérgica defensa, y la llegada de la escuadra á aquellas aguas reanimó ya muchísimo el espíritu de sus defensores, que por la madrugada han recibido refuerzos en hombres y artillería, personal de ingenieros y varios gefes de ámbas armas, que ponen á la plaza en buen estado de defensa.

La escuadra bombardeó ayer á Zarauz y Zumaya, haciendo á la vez certeros disparos, así como el castillo de San Anton, á las baterías carlistas.

Segun noticias oficiales de Guetaria, las bajas sufridas por los carlistas, deben ser de consideracion.

Las bajas ocurridas en Guetaria hasta las tres de la madrugada de hoy por efecto del bombardeo eran cinco muertos y 18 heridos. La escuadra ha tenido tambien nueve bajas, habiendo sufrido algunas averías los buques.

Desde las seis de la mañana ha cesado el fuego de artillería de los carlistas sobre Guetaria. Dicese si los facciosos han retirado las piezas, pero la noticia necesita confirmacion.

Los carlistas amagaron ayer por dos veces el asalto á la muralla, retirándose sin gran resistencia ante los certeros disparos que les hicieron nuestros tiradores, causándoles algunas pérdidas.

Guetaria cuenta ya hoy con cinco piezas de artillería (dos de ellas de grueso calibre) y sobre 500 hombres de guarnicion con el personal suficiente de artilleros é ingenieros.

La plaza está resuelta á sostener una enérgica re-

sistencia que puede costar cara á los carlistas si intentaran el asalto en regla, que estamos seguros no han de hacerlo.

Las diversas noticias de Guetaria no están contestes en el número de las piezas que tienen en batería los carlistas frente á aquella plaza, habiendo quien las hace ascender á catorce cañones y tres morteros.

El número de proyectiles lanzados ayer sobre la población se hace ascender á 1,400.

De «La Correspondencia de España» del 17:

El conde Greppi, nombrado ministro plenipotenciario del Rey de Italia cerca de S. M. Alfonso XII; y perteneciente á una de las mas ilustres familias de la Lombardía, se hallará en nuestra córte en los últimos dias de mayo. Antes lo habria estado á no haber tardado ocho dias en darle su audiencia de despedida el rey de Baviera. El conde Greppi y el señor Coello, nuestro representante en Italia, han debido verse en Florencia, de camino este para Roma y aquel para España.

Por el ministerio de hacienda se ha concedido un mes de próroga á las clases obligadas á llevar el libro diario de sus respectivos comercios para que lo formalicen en los términos prevenidos en la real órden de 26 de marzo último.

Se encuentra enfermo en Málaga, si bien no de cuidado por fortuna, el general Zavala. Deseamos su pronto restablecimiento.

Se nos asegura por personas competentes que la defensa de Guetaria constituye uno de los hechos mas brillantes de la actual guerra civil. Los carlistas han abandonado las alturas inmediatas, donde nuestra escuadra los hostilizaba con gran vigor.

Segun el último «Cronista» de Nueva-York, llegado á Madrid, los filibusteros estaban preparando una nueva expedición para la isla de Cuba.

En la última operación llevada tan felizmente á cabo sobre Morella, por las fuerzas que manda el inteligente y bravo general Despujols, cayó una terrible granizada, que empapó completamente las ropas del citado general.

A pesar de encontrarse en este estado, continuó dirigiendo la operación, pero un enfriamiento que sufrió á los pocos momentos, le produjo unos fuertes dolores reumáticos que le han invadido todo el lado izquierdo, razón por la cual se ha visto en la necesidad de trasladarse á Zaragoza para atender á su completo restablecimiento.

Con referencia á noticias de un prisionero liberal que se hallaba en Estella, se sabe que los prisioneros están muy maltratados, los hacen trabajar duramente en las trincheras y por todo alimento les daban una ración de pan y 18 habas por individuo.

Del «Diario de Tarragona» del 15 y 16:

Unos 150 carlistas, capitaneados por un tal Ferran, de la Granadella, hallábanse el martes último en la Pobleta, y, á pesar de las precauciones que tomaron á fin de eludir una sorpresa, no pudieron evitar que las rondas de Cornudella, Prat y Pobleda junto con una sección de carabineros se les echaran encima sin apercibirlo apenas. La fuga de los carlistas fué desastrosa, pues no llegaron á Flix punto de reunión designado de antemano ni dos terceras partes de sus individuos, los cuales debían comparcer á aquel punto, diseminados en pequeños grupos y tomando distintas direcciones. Al ser

sorprendidos en la Pobleta, murió uno á consecuencia de una descarga de los voluntarios de Cornudella.

Corre el rumor de que los carlistas intentan fusilar á varios de los vecinos de Gratallops que tienen prisioneros en Cantavieja.

Nos resistimos á creer que se realice acto tan cruel.

El juéves último unos sesenta carlistas se presentaron de improviso en el término de Tivisa y se llevaron unos veinte labradores que trabajaban en el campo. La partida iba mandada por el cabecilla «Sastret» de Valls; y se supone que llevó los prisioneros al Maestrazgo con objeto de obtener una crecida cantidad por su rescate.

Este proceder dista muchísimo de la generosa conducta que observa el gobierno con los prisioneros carlistas y con los que, con inaudito escándalo, fomentan la guerra civil dentro de las poblaciones eminentemente liberales. Estos atropellos, solo puede aconsejarlos la instintiva desesperación de un partido que vé su fin próximo, y ocasionará la ruina y la miseria de familias desprovistas por completo de mezquinas pasiones.»

ÚLTIMA HORA.

Anteayer, en el difícilísimo paso del Bruch y alturas de Monserrat, tuvo lugar un sério combate cuyo resultado, sin embargo, dista mucho de ser el que se empeñaron en propalar durante el dia los laborantes carlistas de esta capital.

Una partida de potros, procedentes de Córdoba, venia escoltada por un batallón del regimiento del Príncipe al cual se incorporó el coronel con trescientos hombres de la guarnición de Igualada.

Al llegar á la vista de dichas alturas, las encontraron ocupadas por cinco batallones carlistas, dos de ellos de Savalls, uno de Miret y todas las partidas volantes de Mariano de la Coloma, Josepet de Vilanova, Nasratat y otros, componiendo un total de sobre dos mil hombres.

Los carlistas atacaron el convoy y despues de hora y media de fuego acudió á la carrera el brigadier Nicolau que operaba en combinacion.

El batallón cazadores de Cataluña que era uno de los que llevaba el brigadier, atacó al enemigo por su flanco izquierdo, mientras que la caballería á las órdenes del mismo señor Nicolau, embistió con arrojo por el centro al enemigo obligándole á pronunciarse en retirada y apoderándose sucesivamente de todas las posiciones que ocupaba, hasta rechazarlo mas allá de las montañas de Monserrat y alturas inmediatas, donde los carlistas se dispersaron, fraccionados, en diferentes partidas.

Nuestras pérdidas consisten en dos jefes y veinte y cuatro individuos de tropa muertos, y un jefe y sesenta y cinco soldados heridos.

Los carlistas, segun todos los datos reunidos por los jefes de la columna, tuvieron pérdidas muy superiores á las nuestras, sabiéndose de muchas partes por donde han pasado conduciendo gran número de heridos y varios muertos. A Monistrol llegaron de trescientos á cuatrocientos facciosos completamente dispersos y despavoridos á consecuencia de las bajas que ellos mismos decian haber sufrido, y requisaron todos los carros y caballerías disponibles para recoger y trasladar sus heridos.

Las bajas de la tropa á que hemos hecho referencia arriba corresponden casi en su totalidad al batallón del Príncipe, habiendo tenido pocas la fuerza de Estremadura que salió de Igualada y casi ninguna la columna Nicolau.

No se perdió material alguno, y esto comprueba lo que al principio llevamos indicado acerca de que la acción, aun cuando reñida y ruda, ha servido pa-

ra poner de manifiesto una vez mas que ni el mayor número del enemigo ni las ventajosas posiciones que ocupaba, han impedido á nuestros soldados convertir en una victoria, si bien costosa, lo que las facciones se prometían hacer para sí su triunfo.

(«Crónica de Cataluña del 18.»)

Crónica Local.

Dias pasados anunciamos que un pobre carretero habia comprado un mulo, haciendo grandes sacrificios, y que habiéndolo dejado en un cercado próximo á esta ciudad lo encontró, con una pierna rota intencionadamente, viéndose precisado á matarlo. El carretero, que se llama Ramon Vidal, se hallaba con este motivo sumido en el mayor desconsuelo, puesto que habia visto en un momento destruido el resultado de sus afanes y se hallaba privado de ejercer su oficio y de adquirir el necesario sustento; pero la mano de la caridad no ha tardado en acudir en su socorro.

Una persona, cuyo nombre no podemos consignar en nuestras columnas, porque se ha opuesto á ello resueltamente, sabedora de la desgracia ocurrida á Vidal y conociendo su honradez, le ha dado la cantidad necesaria para que se compre otra caballería y ha remediado de este modo el mal que le ha causado una mano perversa.

Conducta tan caritativa merece los elogios de todos los que abrigan generosos sentimientos y es tanto mas plausible cuanto que el bienhechor no ha querido que se publique su nombre. Verdad es que la mejor recompensa que puede desear la encontrará en la dulce satisfacción de haber socorrido á un necesitado.

Habiendo fallecido á las 9 de la noche del 19, Gerónimo Olives Pons de 64 años, habitante en la calle de San Lorenzo número 17 de esta ciudad y noticioso el señor Alcalde de que no se le queria dar sepultura eclesiástica, pasó en la tarde del 20 un oficio muy atento al señor Cura-Párroco de Santa María, y despues de estenderse en algunas consideraciones basadas en el Santo Concilio de Trento y en las leyes sanitarias, le rogó no pusiera inconveniente á la inhumación del cadáver del finado. Al propio tiempo, y con el objeto de prevenir las consecuencias que pudieran tener lugar, dió cuenta al señor Subgobernador de esta Isla, quien, con el celo y buen tacto que le distinguen, y á fin de evitar todo conflicto que fácilmente podria surgir como en otros puntos ha ocurrido en casos semejantes, procedió sin levantar mano á la instrucción del oportuno expediente gubernativo para depurar las causas que produjeron la denegación de sepultura eclesiástica á Gerónimo Olives. Mientras estas diligencias se practicaban, el cadáver fué conducido al depósito del cementerio católico á las diez de la noche del 20, y á las nueve de la mañana de ayer se le dió sepultura en el mismo, probado ya que el Olives no habia dejado de pertenecer á la comunión católica.

Nos alegramos que este incidente no haya traído consecuencia alguna, y veríamos con gusto que no se reprodujeran, para lo cual creemos que debian estar claramente deslindados los campos en materia de creencias religiosas y saber donde milita cada uno, siendo tambien muy conveniente que hubiera un sitio destinado para dar sepultura á los que mueren perteneciendo á religion distinta de la nuestra, porque de lo contrario estamos espuestos todos los dias á sérios conflictos.

En la tarde de ayer subió al varadero el vapor-correo Menorca.

Se ha dispuesto por el ministerio de Hacienda que se haga extensiva á las reservas primera y segunda del año 1874 y la quinta de 70.000 hombres, la orden de 16 de octubre último que autorizó á los maestros de instruccion primaria para aplicar sus atrasos á la redencion de la suerte de soldados.

* *

Anunciada para el dia de ayer la segunda subasta para el arriendo del teatro de esta ciudad no tuvo tampoco efecto por falta de licitadores, como igualmente la que debia celebrarse anteayer del petróleo y aceite para el alumbrado público de esta ciudad.

* *

Mañana como saben nuestros lectores el Casino del Progreso establecido en San Luis celebra su acostumbrada fiesta de cuyo programa ya dimos cuenta á nuestros lectores.

* *

El bajo de ópera italiana don José Coll que varias veces ha cantado en nuestro coliseo siendo una de las tantas la última temporada, segun vemos en los diarios de Barcelona, ha fallecido.—E. P. D.

* *

Por orden gubernativa ha sido suspendido por ocho dias el periódico de Barcelona «La Independencia.»

* *

Administracion de correos de Mahon.

Las relaciones postales entre España y la Argelia francesa han obtenido notable mejora por medio del establecimiento de una segunda expedicion semanal entre Alicante y Oran. Con motivo de esta reforma la comunicacion entre ambos puertos queda regularizada del siguiente modo:

Salidas de Alicante.	Llegadas á Alicante.
Martes y viérnes.	Sábados y mártes.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Santa Rita de Casia viuda.

CULTOS.

Corte de Maria.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de los Angeles en San Francisco.

En la Parroquial iglesia, mañana se celebra fiesta solemne que los Asociados á la Archicofradía y Corte de Maria todos los años dedican á su escelsa Señora la Reina de los Santos y Madre de Amor hermoso; á las 7 misa de comunión, á las 10 se espondrá S. D. M. misa solemne con sermon por don Jaime Tutzó Pbro. Por la tarde tendrá lugar un devoto ejercicio con esposicion.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Baróm. á las siete horas mañana.	Termómetro.		Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kilg.
		Max.	Min.					
1	764'3	21'	13'	77		8	S. flojo	1'
2	764'	20'7	14'3	79		8	NE. »	0'5
3	752'8	20'5	15'5	78		6	SO. »	1'5
4	764'5	20'5	15'3	70		6	NO. »	0'5
5	764'5	21'7	16'	71		7	S. frec.	3'5
6	761'7	21'8	15'5	80		8	SO. flo.	1'8
7	762'	24'	16'7	83		6	S. »	1'5
8	764'3	22'8	16'3	81		4	NE. »	2'2
9	764'2	21'	15'8	83		6	» »	1'

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 20.

De Barcelona en 1 dia vapor-correo Menorca c. D. Antonio Victory con 22 trip. 47 ps. varios efectos y la corresp.

De Cette en 6 dias lau d San Lorenzo pat. Nicolás Pelli ser con 7 trips. y carbon.

Despachados el 21.

Para Ibiza en lastre balandra Dolores pat. Vicente Mengual con 4 trips. y lastre.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 4 horas, y 40 minutos de la mañana. —Pónese á las 7 horas, y 13 minutos de la tarde.

LUNA.—Sale á las 10 horas, y 39 minutos de la noche. —Pónese á las 5 horas, y 59 minutos de la mañana.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES EL BIEN PUBLICO.

Madrid 20.—5'5 t.

Mahon 20.—7'59 n.

Asegúrase que la reunion que debe tener lugar esta noche la presidirá don Alejandro Mon. Se permitirá la entrada á los directores de periódicos políticos y se calcula pasarán de cuatrocientos los concurrentes.

3 p. Interior, 16'85.
Exterior, 19'10.
Bonos, 47'50.

Madrid 21.—11'48 m.

Mahon 12.—1'47 t.

La reunion celebrada anoche fué presidida por el señor Mayans. El discurso pronunciado por el señor Presidente llamó á la concordia á todos los partidos monárquicos liberales con el fin de sostener al Gobierno y afianzar la Monarquia, pronunciándose varios otros discursos análogos dándose muchos vivas al Rey. Se nombró una comision para que formulára las bases que deben someterse á otra nueva reunion.

Barcelona 19.

Mahon 20.

Los fondos españoles á las 3 de la tarde de hoy se cotizaban: El 3 por ciento interior, 17'07 1/2 dinero: 17'10 papel. Exterior, 20'45 dinero: 20'55 papel.

Bonos, 47 3/4 dinero: 48 papel.

Habana 16.—El oro se cotiza hoy á 110 por 100.

M. R. LASSALLE, OPTICO.

Acaba de llegar á esta ciudad con un completo surtido de Anteojos y Lentes con cristales de mineral de Roca, flinglás y humo de Inglaterra para la conservacion de la vista.

Los géneros siguientes á precios sumamente módicos:

Anteojos de larga vista: jmelos de campaña y teatro: lentes de aumento: niveles de aire: estuches para matemáticas: barómetros y termómetros: pesas licores y acidos: relojes despertadores y un grande surtido de Estereoscapos y vistas.

Solo permanecerá en esta 8 dias. Calle Nueva número 24 tienda.

NOTA. Las personas que gusten favorecerlo y que no quieran encomodarse puedan mandar recado y se pasará á domicilio.

VINOS SUPERIORES

DE LA PROVINCIA DE ALICANTE.

DEPOSITO, ANDEN DE LEVANTE N.º 30.

Blanco á 40 duros pipa.

Tinto a 32 id. id.

Por cuarters

á 12 y 9 reales VII.

Por cuenta del mismo depósito se vende á menudeo, calle del Castillo numero 58.

Para Argel.

Saldrá la semana entrante el paillebot de esta matrícula

MENORQUIN.

Admite cargo y pasajeros y lo despacha el Sr. Huguet, calle del Rector núm. 6.

MUEBLES.

Los hay para vender en la casa número 39 calle Cos de Gracia.

Leche de Burra.

Se encontrará en la calle de Cifuentes número 146.

Esencia de Zarzaparrilla de Honduras.

Es el mejor depurativo de la sangre, para combatir las afecciones venéreas y herpéticas, como atemperante para rebajar la demasiada plasticidad de la sangre impiendo la formación de granos y desapareciendo la escozor y manchas epidérmicas.

14 y 8 rs. frasco.

Depósito en Mahon,

Farmácia de Teixidor, calle del Castillo 32.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.